



# 名医下基层，群众享“红利”

蒸湘区长湖社区卫生服务中心通过与南华附一医院、市第二精神病医院建立紧密型医联体，解决百姓“挂号难”“看病难”等问题

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林

“今天上午来这里就诊，排队不到30分钟就可以享受到名中医的诊疗服务，真是太棒了！”6月中旬，在卫生服务中心中医院内，长湖社区居民黄大爷高兴地点赞道。

当天，来自南华大学附属第一医院中医科的主任医师刘鑫正在该社区卫生服务中心坐诊。听说有三甲医院的名中医看病，不少社区群众都慕名前来，上午30个号都被预约一空。

据悉，刘鑫及其团队每周二、四、六都会来蒸湘区长湖社区卫生服务中心为社区群众看病，从2019年以来，该团队已经在基层坐诊近300次，服务群众近千人次，培养中医药人才10余人，大大提高了社区卫生服务中心的中医诊疗能力。

## 双向转诊，群众健康有保障

南华附一医院名医坐诊蒸湘区长湖社区卫生服务中心，为老百姓的健康保驾护航，是近年来我市推动优质资源下沉、促进分级诊疗、切实解决群众“看病难”问题的真实写照。

为了更好地满足群众就医需求，按照深化医疗卫生体制改革和落实分级诊疗制度的要求，2019年，蒸湘区长湖社区卫生服务中心与南华大学附属第一医院签订医联体合作协议。此后，双方建立了双向转诊、远程医疗、急救绿色通道、培训带教指导等医疗合作关系，社区卫生服务中心的各项医疗服务得到了南华附一医院专家团队的鼎力支持。

“紧密型医联体建立后，复杂、难以治疗的患者来到社区医院后，不仅可以向附一预约检查，还可以免除挂号费和排队烦恼。此外，附一医院的脑血栓、冠心病、高血压等患者在病情比较稳定的时候，也可以转到长湖医院进行后期康复治疗，在附一医护团队的护航指导下，患者在社区医院也能得到专业的康复。”长湖社区卫生服务中心名誉院长、附一医院神经内科副主任医师林百喜介绍，在他看来，医联体更好地搭建起基层医疗机构的“慢病”管理网络，实现“首诊

在社区、大病转医院、康复回社区”双向转诊分级诊疗模式的无缝对接，周边居民大大受益。

家住松亭村的周奶奶患高血压、糖尿病10多年，每次吃完药后，都要去附一医院找专家开药。通过社区卫生服务中心宣传发布，周奶奶了解到为她看病的医师也在自己所住的长湖社区卫生服务中心坐诊，如今她开药都直接来到社区医院，方便不少。“附一的专家给我们看病看得很清楚，对我们很关心，社区卫生服务中心的医生护士细致负责，门诊也有报销。”周奶奶点赞道。

据悉，南华附一医院来到长湖社区卫生服务中心坐诊的专家还有糖尿病专家肖新华，妇科专家罗桂芳、杨春芬，彩超专家刘红雨，呼吸科专家罗如蕊，心血管专家李跃艳，神经内科专家陈敏，中医科专家黄艳，彩超专家田方平。两年来，专家队伍轮流每天到中心慢病科、妇科、中医科、B超室等科室坐诊，并与社区家庭医生签约团队下社区服务，先后为社区慢病患者约200人进行了双向转诊服务。

## 授人以渔，基层医疗上台阶

“专家坐诊时，我们的医生也会在旁边学习，对于基层医生而言，是学习的好机会！”长湖社区卫生服务中心院长伍锡明表示，专家下沉基层，为基层老百姓的常见病进行诊断和诊疗，不仅是患者的红利，专家也通过带教诊疗、业务培训、教学查房等方式进行了人才培养，切实提高了基层医生的医疗技术水平、服务质量，最终通过双方齐心合作，为辖区居民提供了更好、更贴心的医疗服务，满足老百姓基本的医疗需求。

据了解，长湖社区卫生服务中心是蒸湘区区属基层医疗机构，于2018年迁至立新大道60号。医院现有5000平方米的门诊住院大楼，开设了综合科、妇保科、中医科等业务科室。

目前，长湖社区卫生服务中心已经建成了衡阳市示范性预防接种门诊、衡阳市高血压糖尿病专病门诊等科室，在全市率先引进了中药全身熏蒸、中医康复器材等多项中医治疗设备和一大批先进的仪器设备。进入中心，干净明亮的环境让人眼前一亮。有别于医院里拥挤的人群、嘈杂的环境，该中心安静、病区整洁，更像是让人体养生息的港湾，让群众在社区医院花低廉的费用享受到宾馆式高端的医疗服务。

“我们不仅关心关爱群众的身体健康，也重视他们的心理健康，这是今后养老工作的重要重点。”伍锡明指出，伴随人口老龄化的发展，社区老人的心理问题日益凸显，孤独、抑郁、失眠、焦虑等症状在老人中很常见，这些心理问题如果没有得到及时正确的纾解，容易引发身体疾病。为了提高对社区群众心理疾病的诊疗能力，更全面地为群众做好医疗服务，中心不仅与南华附一医院建立了紧密医联体合作关系，今年5月，还与衡阳市第二精神病医院签署协议，组建医疗联合体，开创衡阳市第一家社区精神卫生下基层模式。

双方从人才培养、专科扶持、远程医疗、技术提升、双向转诊等方面进行合作，



刘鑫为患者把脉看诊。



疫苗接种。

了中药全身熏蒸、中医康复器材等多项中医治疗设备和一大批先进的仪器设备。进入中心，干净明亮的环境让人眼前一亮。有别于医院里拥挤的人群、嘈杂的环境，该中心安静、病区整洁，更像是让人体养生息的港湾，让群众在社区医院花低廉的费用享受到宾馆式高端的医疗服务。

“我们不仅关心关爱群众的身体健康，也重视他们的心理健康，这是今后养老工作的重要重点。”伍锡明指出，伴随人口老龄化的发展，社区老人的心理问题日益凸显，孤独、抑郁、失眠、焦虑等症状在老人中很常见，这些心理问题如果没有得到及时正确的纾解，容易引发身体疾病。为了提高对社区群众心理疾病的诊疗能力，更全面地为群众做好医疗服务，中心不仅与南华附一医院建立了紧密医联体合作关系，今年5月，还与衡阳市第二精神病医院签署协议，组建医疗联合体，开创衡阳市第一家社区精神卫生下基层模式。

双方从人才培养、专科扶持、远程医疗、技术提升、双向转诊等方面进行合作，

不断探索和实践医联体新的工作模式。坐诊咨询、上门服务……中心邀请心理科专家通过多种形式，不断拓展医联体服务范围，提高服务质量。第二精神病医院心理治疗副主任医师肖丽每周五坐诊中心，倾听群众心理困扰，针对老人失眠等难题对症治疗。

与精神专科医院紧密型医联体的建设，提升了社区心理卫生工作水平，该中心将全方位、全周期维护和保障人民心理健康，为提高群众健康水平作出新的贡献。

## 免费义诊，公共卫生常态化

“医生，你帮我看看吃这几种药可以吗？”“医生，我的膝盖总是疼，您能帮我看一看怎么回事吗？”“医生，我最近几天耳朵不太舒服。”6月初，在蒸湘区立新二社区篮球场，南华附一医院专家们耐心接待每一位前来就诊的患者，细致地为他们检查身体、分析病情、讲解注意事项。专家们的专业诊断和耐心解答获得广大百姓的高度赞誉。

当天，长湖社区卫生服务中心邀请南华大学附属第一医院专家团队对社区群众常见病、慢性病、心血管病、内分泌、中医康复、风湿免疫及口腔疾病进行了免费诊疗。同时还对社区居民进行了现场免费健康检查，量血压、测血糖、针灸、艾灸、按摩、健康教育咨询、中医保健服务指导等服务，吸引居民纷纷参与，为社区居民提供了优质、高效、便民的医疗服务。

把专家请进社区，为群众开展免费义诊，这是长湖社区卫生服务中心开展的一项常态化公卫服务，不仅让广大居民得到了优质的医疗服务，也提高了居民保健意识，促进了社区居民身体健康。

近年来，中心每年进社区义诊10余次，居民健康体检人次达到4000人次。通过常态化的义诊，中心为社区居民建立了慢病管理档案，提高了对社区居民自身疾病的认识，深受居民的一致好评。伍锡明表示，下一步，该中心将进一步做好基本公共卫生服务工作，将更多实惠与便民送到居民身边。

# 综合

责编/廖义波 校对/刘丽花 版式/欧阳梅

ZONG HE

# 衡阳人申旭辉当选国际宇航科学院院士

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）7月20日，记者自市地震局获悉，7月8日，国际宇航科学院主席彼得·坚科维奇签发文件，应急管理部国家自然灾害研究院二级研究员申旭辉成功当选国际宇航科学院院士。

申旭辉，男，1965年12月生，湖南衡阳县金兰镇人，理学博士，二级研究员。1987年毕业于河北地质学院（现河北地质大学）水文地质与工程地质专业，获工学学士学位。主

要研究领域是空间地球物理和遥感应用，长期承担国家973计划、863计划、科技支撑计划和国际交流合作计划及民用航天科研计划重点项目。现任应急管理部国家自然灾害防治研究院总工程师、中国“张衡一号”电磁

卫星首席科学家兼工程副总设计师。市地震局相关负责人介绍，申旭辉毕业于市新民中学（原衡阳县六中），曾多次来衡阳指导工作，考察调研衡阳市地震台的建设情况，积极为衡阳防灾减灾工作出谋划策。

衡阳日报讯（全媒体记者 胡建军）7月21日，记者从市民政局获悉，经市教育部门批准，在衡阳市信息网络工程学校（市电大中专部）的大力支持下，今年秋季，我市在全省率先开设社会工作事务中职专业人才培养。

据了解，今秋我市中职社会工作事

务专业预备招收100人入校接受社会工作专业培训。招生对象为：全市所有农

村籍初中毕业生，学生在校享受三年

学费全免国家助学政策。

衡阳市城区城镇籍学生每年学费2400元，如家庭经济困

难，学生则可申请免除学费。

社会工作人才是国家6大类人才之一，社会需求广泛。该专业主要培养掌握我国社会工作的相关法律、法规和专业社会工作技能，有较强的社会工作能力和社会实践研究技能，能够在社会福利、社会救助、社会慈善、残障康复、优抚安置、卫生服务、青少年服务、司法矫治等领域和慈善基金会、公益组织、社工机构等社会组织中从事社会服务工作的专业技术人才。

市民政局相关部门负责人介绍，今年我市在全省率先开展中职社会工作事务专业人才培训，先行先试将初中毕业生引入社会工作行业，这是迈出融合本地优势资源开展社会工作人才院校化培养第一步，旨在进一步推进我市社会工作专业人才队伍职业化、本土化建设，培养涵盖救助、养老、未成年人保护、残疾人、乡村振兴、社会治理等领域社会服务人才。



衡阳县是我国的粮食生产大县，该县素有过尝新节的习俗。每当早稻收割上来，为了庆祝丰收的喜悦，乡亲们聚在一起吃新米，欢欢喜喜过尝新节。

■曹正平 邹健 摄

## 南岳“侨胞之家”揭牌

衡阳日报讯（通讯员 阳丹 周苡 全媒体记者 刘思远）7月21日，南岳“侨胞之家”揭牌。

作为汇集侨界侨智的重要平台，“侨胞之家”是凝聚侨心民意的重要阵地、展示侨界风采的重要窗口。据介绍，南岳“侨胞之家”全面整合利用当地红色旅游资源，精心设立了红色文化展示厅、文化大讲堂、图书阅览室、侨界志愿服务中心、侨法宣传角等学习交流服务平台和服务阵地，着重宣传我党历史上的重要革命

人物和重大党史事件，集中展示了南岳侨联的发展历程。该区将以此为契机，通过有形化的阵地、人性化的服务、特色化的活

动，切实将其打造成为侨界群众的“团结之家、奋斗之家、温暖之家”，为把南岳打造成世界级文化旅游目的地贡献侨界力量。

揭牌仪式后，一场主题为“侨爱聚侨心喜迎二十大”的食疗养生讲座在南岳“侨胞之家”举行，市中心医院营养科主任贺栋梁博士为该区侨界群众带来了《老年人营养与食疗》健康知识讲座，为大家解答健康养生方面的问题。

## 因维修更换阀门

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）7月21日，记者自市水务集团获悉，因珠晖区东风南路东二环桥下DN300阀门损坏需进行维修更换，市水务集团拟定于7月22日14:00至7月23日8:00停水施工。届时，珠晖区东风南路南华医院至冶金厂沿途两侧居民用户无水，其中包括：轧钢厂、探矿机械厂、玄碧塘集贸市场及玄碧塘周边、衡阳市第七中学等。

另悉：因石鼓区城北水厂出厂水2号管漏水，需停产维修，市水务集团拟定

于7月22日1:00至7月22日3:00停水施工，届时，石鼓区蒸水河以北水压低，部分高层用户可能无水。

请以上用户提前做好储水准备，早完工早通水，如提前通水将不再另行通知。

供水信息 咨询热线：  
衡阳市自来水有限公司协办  
**8429110**

我市今秋在全省率先开设社会工作事务中职专业人才培养

动”。市委人才办深入开展调研摸底，更加精准对接高校、产业人才需求，编制发布衡阳市博士需求目录，统筹整合各方引才渠道和人才资源，成功吸引近180名博士生从五湖四海来衡对接洽谈。其中有来自清华、北大、中国科学院大学等国内顶尖高校的“精英博士”；有来自美国宾夕法尼亚大学、日本东京工业大学等国外知名高校的“海归博士”；还有比翼双飞的“夫妻博士”以及南方科技大学、湖南大学组成的“博士团”。这批博士人才的专业领域覆盖核技术应用、数字信息、新能源汽车等衡阳市“一核两带三色四新”主导优势产业。相信随着他们的“落户”，将为加快衡阳“中心化”进程汇聚强大动能。